

5元诉讼费意味着什么?

宋宁华



新民眼

几盏“无光灯”、一本小册子、5元的诉讼费……这些看似没什么关联的事情，“串烧”在一起意味着什么?

昨天下午，上海市人大代表、上海青联委员、上海悦瀚企业发展合伙企业管理合伙人吕奕昊拿到了一本“小蓝书”，“里面针对集资诈骗、内部交易等企业经营中的风险做了提醒，有法条、有案例、有建议，我要带回去和同事们一起研读防止‘入坑’。”原来，作为“我为群众办实事”系列举措，上海市第二中级人民法院首次发布了《企业法治营商提示手册》，为企业亮明“红灯”“绿灯”“黄灯”，让经营活动更加顺畅安全。

本月12日，上海市委书记李强实地调研第二批政法队伍教育整顿工作，要求政法

单位主要负责同志发挥好“头雁效应”，当好引领者、组织者、参与者、示范者。要更加主动而为，更好回应群众期盼，让群众对每一项法律制度、每一个执法决定、每一宗司法案件有信心，把让群众操心、烦心、揪心的事办得更顺心。

“我为群众办实事”实践活动从今年年初启动，如今已经进入“深耕期”。这一阶段要把实事办“实”，面对的往往是“陈疾”“硬骨头”，也更考量执行者的恒心和智慧。针对市民诉病的“电子警察”设备夜间使用补光灯抓拍交通违法产生的“光污染”问题，上海交警部门结合“我为群众办实事”实践活动，组织力量从“微光”向“无光”技术探索，经过近一年的探索研究，于今年9月研制出了新型“无光电子警察”，首套“无光电子警察”已在逸仙高架东侧场中路段试点抓拍。

工欲善其事，必先利其器。面对老问题，

拿出高科技新“神器”，是把实事办成的好方法。但要让群众顺心、舒心，更需“刀刀向内”，通过实践活动，激浊扬清、自我革命。比如，针对胜诉退费难的“老大难”问题，一场“穿透式”专项整治在上海各级法院展开，连5元的诉讼费也“一个都不能少”。通过“自我剖析”发现，退费难除了客观原因外，也存在部分法官依法主动退费的意识不强、上下级法院衔接不畅、法院与当事人的沟通不到位、主体责任落实不到位、信息技术未能及时更新升级等问题。从看似“小题大做”的退费专项整治延伸到长效机制的落实，不仅能惠及老百姓，也让司法为民有了鲜明的“感知度”。

为群众办实事，了解决已经“冒头”的问题，还需举一反三、正本清源，从中发现有规律性的共性矛盾，未雨绸缪“治未病”，让上海的法治环境更加风清气正，浸润到城市的方方面面。比如，市司法局在调研中发现，

囿于自身规模和成本限制，大部分中小微企业都没有专门设置法务部门，甚至没有专业法务人员，导致他们在发展过程中可能会面临各种各样的法律风险。为此，司法部门将“为万家民营企业开展免费法律服务”纳入“我为群众办实事”实践活动重点项目，一些律师在为民营企业提供公益“法治体检”时发现企业签订合同的“坑”，帮助企业及时规避，实实在在为企业降低了成本。

从本市各政法部门“花式”办实事清单中，让人感受到一枝一叶总关情的满满诚意。但正如营商环境没有最好，只有更好；执法为民是法治的出发点和落脚点，和老百姓的需求相比，仍有许多差距和不足。“我为群众办实事”实践活动只是序章，要找切入点想方设法破题，打造公共法律服务特色品牌，真正让人民群众切实感受到法治可信赖、正义可预期、权利可保障。

迎接第四届进博会 守护申城平安有序

上海警方今起启动“砺剑1号”行动

本报讯 (首席记者 潘高峰)上海警方今天上午宣布，即日起在全市范围内组织开展“砺剑1号”专项行动，集中侦破一批重点案件、打击一批违法犯罪分子、消除一批公共安全隐患，为第四届进博会和全市经济社会发展创造更加安全有序的社会治安环境。

据市公安局新闻发言人办公室庄莉强警官介绍，此次专项行动，警方将重点打击整治网络诈骗新型侵权犯罪、涉毒违法犯罪、危爆

物品违法犯罪、高风险型经济犯罪、严重交通违法行为等违法犯罪行为。

在打击电信网络诈骗新型犯罪方面，将重点打击以“裸聊”“投资理财”等为名的多发网络诈骗，同时建立电信网络诈骗快捷快处新机制，做到“接报即止付、初查即立案”。

在打击毒品犯罪方面，警方将充分运用科技手段提升合成作战能力和全链打击效能，加强对跨境邮件、快件的查缉查验，严密防范大麻制品等新型毒品入境。最大限度斩

断毒品入沪通道。

在打击整治危爆物品犯罪方面，警方将全面清查贩卖网络、贩运渠道及枪爆物品来源流向，同时加大道路拦截查缉力度，重点盘查厢式货车、面包车等可疑车辆，严厉打击非法经营、非法储存、非法运输黑汽柴油。

为护航第四届进博会，警方还将聚焦侵犯知识产权犯罪，加强与行政监管部门、权利人企业和电商平台的沟通协作，提升线索发现和研判打击能力，重点打击假冒进博会参

展品牌、赞助品牌、会议标识等侵权犯罪。

酒驾醉驾违法近年来出现大幅反弹，严重危害道路交通安全。专项行动期间，警方每周至少开展一次全市范围集中统一行动，各区也将不定期组织夜查，做到酒驾醉驾天天查，紧盯餐饮娱乐场所、居民区、地摊夜市、城乡结合部周边道路及交通事故多发路段，对随意变道、行车不稳、车速异常缓慢、长距离压线行驶等嫌疑车辆，警方将及时拦截临检。

全面推进城市数字化转型，是上海“十四五”经济社会发展的主攻方向之一，作为数字治理的重要内容，上海在超大城市精细化治理上坚持“全生命周期理念”，观、管、防一体化推进“一网统管”建设，实战应用水平不断提升，“一网统管”内容不断丰富。

昨天，在上海市城市运行管理中心指导下，上海人工智能企业依图科技联合上海数字治理研究院发布“一网统管城市智眼”解决方案，并首次发布了国内首款用于城市治理的超级感知端——依图城市智能车。

“一屏观天下、一网管全城”是一网统管最直观的表达，其本质在于高效处置一件事，用数字技术让城市的“人、物、动、态”变得鲜活和实时，学习过往经验、实时发现问题、高效处置闭环、预测推演未来，从而让城市在管理者面前可感、可观、可管。

本次发布的“一网统管城市智眼”解决方案，覆盖从感知发现到流程闭环再到处置复核的全流程应用，以视频全解析，所见即所得；并且突破性地实现了移动超级感知端，通过智能车的方式对城市进行动态实时的建模，真正以“绣花针”般精细的算法支撑起“绣花针”般精细化的城市治理。

作为一款基于模块化设计的解决方案，依图“一网统管城市智眼”解决方案还实现了分层解耦——算力、算法、调度、应用层的每一层都实现了开放，产品形态也做到“云边协同”，即可边缘化、可云中心。

能测大客流也能检出小裂缝 上海AI企业发布『城市智眼』推动『一网统管』建设

目前该解决方案已经能够覆盖城市治理的16大业务领域、50多个场景下的1000多种体征，大到陆家嘴广场大场景下的客流监测，小到道路面上2毫米宽度的裂缝，都能够准确感知。

“一网统管”建设不仅是政府内部供给侧的一种精细化、智能化的改革，更是全社会、各类主体全力参与建设的一个实验大平台。我们非常高兴地看到，依图发布的“一网统管城市智眼”解决方案，通过移动突破、街景智感，赋能我们在基层城市管理中各种场景的发现和快速处置。”上海市人民政府副秘书长、上海市城市运行管理中心主任徐惠丽在发布会上表示，希望越来越多企业和更多的解决方案在基层落地，进入上海“一网统管”城市治理体系中发挥效能。

“一网统管”的核心在于线下流程数字化，核心挑战则在于线上、线下高效协同，观、管、防一体化推进。为了更好地实现智能化手段的感知发现，让“人、物、动、态”数据保持实时、鲜活，并通过智能化的方式推动协同处置、闭环复核，依图创新性地发布了移动超级感知端——依图智能车。

这款智能车整合了辅助驾驶技术和城市治理技术，搭载一个80线激光雷达、22路高清摄像头以及一台车载高端算力控制器，从而能够对城市做全面地、立体地感知。目前这款智能车已在上海建交委道路养护中心“上岗”，并且实现了浦东新区全路网的覆盖，每天为路网做一次3D检测。

本报记者 郜阳



昨天，“美好同行·魅力魔都”2021丝路环球旅游小姐选拔赛(上海)暨中卫旅游推介会在沪拉开帷幕。北京、西安和上海三城选拔赛后，总决赛将在宁夏中卫进行。图为选拔赛现场。本报记者 孙中钦 摄影报道

丝路环球旅游小姐选拔赛

第十二届上海“为了孩子”国际论坛开幕 聚焦“品质生活与儿童发展”

本报讯 (记者 鲁哲)在“三孩”“双减”等新政背景下，今天上午，第十二届上海“为了孩子”国际论坛开幕。来自委内瑞拉、墨西哥、爱尔兰、挪威等17个国家和国内十几个省市的代表相聚在浦东，共同为分享儿童发展和保护的新经验、探讨儿童研究和实践的新成果、创造儿童参与和共享的新空间集智聚力，建言献策。

论坛聚焦“品质生活与儿童发展”，从“家庭教育与亲子关系”“福利政策与儿童权益”“城市建设与儿童友好”等视角，共同探讨政府、社会、市场和家庭在促进儿童健康成长中的责任，为儿童高品质生活和全面发展营造更加友好的社会环境。论坛上，与会专家学者分别从心理学、教育学、社会学、管理学、法学、医学等多个理论角度分享观点，以不同的视角阐述促进儿童优先享有品质生活的前沿思考与

探索成果，并围绕共同面临的问题提出可供借鉴的观点、建议。上海师范大学校长袁雯提出，要健全并践行基于“为了孩子”共识的家校社协同共育机制；上海社会科学院社会学研究所研究员、上海市家庭教育研究会首席专家杨雄提出，在“立德树人”的目标导向下的三个“回归”，即学校教育回归本位、家庭教育回归生活、儿童成长回归全面发展；联合国儿童基金会儿童保护处处长朵拉提出，要把支持家庭尽责贯穿于整个儿童保护和儿童福利闭环服务中，确保儿童在自己的家庭、社区和文化环境中得到保护；复旦大学附属华山医院感染科主任张文宏指出，城市期望寿命值的增高和儿童的保健、儿童的疫苗注射、五岁以下儿童的低死亡率等有着密切的关系，在疫情面前，孩子是我们特别需要关注的群体，国家和社会有责任为儿童健康成长创造良好的社会环境。